

# 国家力量 血脉亲情

——香港各界高度评价海军山东舰编队访问香港



(无人机照片) 七月四日拍摄的锚泊在维多利亚港的山东舰  
新华社发(蒲海洋 摄)

中国人民解放军海军航空母舰山东舰,导弹驱逐舰延安舰、湛江舰及导弹护卫舰运城舰组成的航母编队于3日上午抵达香港特别行政区,开启为期5天的访问活动。这是山东舰首次赴港,也是继辽宁舰后中国海军航空母舰第二次访港。巨舰破浪而来、气势磅礴,“航母热”燃爆香港。香港各界人士表示,此次访问不仅是一场展现国家军事现代化成就的视觉盛宴,更凝聚了香港与内地的血脉亲情。

## 国家力量振奋人心

舰艇编队抵达当日,成百上千香港市民在岸边驻足围观,不少人直呼“热血沸腾”“感动到想流泪”。香港媒体争相报道,《大公报》《文汇报》《香港商报》《南华早报》等报纸在4日头版上均大篇幅展示编队到访的相关报道。

“我们国家有这样的实力,我感到非常自豪!”首日受邀参加甲板招待会的香港特区政府政务司司长陈国基受访时难掩激动,“山东舰是我们自主设计建造的航母,设备

非常先进。”他认为此次舰艇编队访港令广大香港市民体会到国家军事实力的强大,会增进学生们对国家的认同感与自豪感。

香港特区政府政务司副司长卓永兴在社交平台介绍,他在山东舰上参观了滑跃甲板、栏阻索、舰载战斗机、舰载直升机等。“国家的国防发展一日千里,我深受感动,更为祖国自豪!”

全国政协港澳台侨委员会副主任屠海鸣曾登上辽宁舰、海南舰参观,这次也受邀登上山东舰。“山东舰是我们更重要的大国重器!”他分享自己等待上舰时的激动心情,“乘坐摆渡船过来之后,还离得很远,我就抑制不住激动的心情,站在了甲板门口。”他表示会好好保存珍贵的请柬,还会展示给很多人看,因为“这是国家的骄傲”。

## 家国情怀与日俱增

全国人大常委会委员李慧琼认为,这次公众开放活动,让市民得以近距离感受国家海军现代化建设的非凡

成果,对提升香港社会的爱国意识具有重要意义。“公众能够切身感受到祖国发展的艰辛历程与辉煌成就,进一步激发民族自豪感,增强对实现中华民族伟大复兴的信心与认同感。”

中国文学艺术界联合会香港会员总会执行会长、香港重庆总会主席马浩文说,在甲板招待会上,他留意到在场嘉宾们好奇、赞叹与自豪交织的目光。这一幕让他感到,国家的发展不仅体现在硬实力的提升上,更体现在民众对国家的强烈认同感与归属感之中。当民众切实感受到国家的强大与温暖,便会发自内心地支持国家前行,凝聚起共筑未来的磅礴力量。

7月4日是编队访问香港的首个开放日,主要面向青少年学生开放参观,超一万人次登上山东舰、湛江舰、运城舰。香港都会大学教师王时勇说:“我的祖籍是山东,刚刚上甲板的时候,忍不住就哭出来了。那一刻我想到从1840年开始,我们国家的百年屈辱史,今天到这里,就是感觉我们真正地站起来,强起来了。”

澳门培正中学学生周文雅由学校组织从澳门赶来,她一边参观一边用手机拍照分享给没有来的同学们。“今天登上军舰,不仅是一次参观,更看到我们中国历史悠长,看到我们中国的伟大进步。”

## 强国建设乘风破浪

在船上,看到现代化的舰载战斗机,看到精神抖擞、士气高昂的官兵,令香港特区政府财政司司长陈茂波印象深刻。他表示,舰艇编队访问香港充分体现国家对香港的厚爱。“强国必定强军,我们国家的海军一定会越来越强。”

全国政协常委施荣怀在社交平台分享了参观照片。他表示,今年是香港回归祖国28周年,也是抗战胜利80周年,海军山东舰编队在这个历史时刻与香港市民见面,展现了国家对香港的重视与关爱。他认为山东舰官兵列队“国安家好”四字意义重大,相信国家强大的军事实力能够让市民对国家和香港的未来更有信心。

“登上国产航母山东舰参观,站在这艘钢铁巨舰的甲板上,我的内心激动不已。”香港特区行政会议成员林健锋表示,正如山东舰乘风破浪、勇往直前,香港在国家的支持下也必将克服各种挑战,继续保持繁荣稳定。“看着维港碧波中这座钢铁长城,我更加坚信,只要我们齐心协力,香港定能在国家的支持下续写新的辉煌篇章。”

正如香港特区行政长官李家超所言,最近山东舰和辽宁舰两个航母编队,远赴西太平洋开展训练,以“双航母”姿态到远洋训练独立作战的能力,充分展示了中国人民解放军威武文明之师的风采。他表示,无论是解放军驻港部队的坚定守护,还是海军现代化舰队的亲切访港,都使“东方之珠”更放异彩,彰显国家协助维护世界和地区安全和平的能力和决心,让香港在“一国两制”下,为强国建设作出贡献。

新华社记者 孟佳黎云

(新华社香港7月5日电)

铭记历史 缅怀先烈

自从把母亲的墓地迁到海南省海口市金牛岭解放海南岛战役烈士陵园,84岁的符如来常来看望母亲许如梅。每每凝视母亲唯一的照片上那张稚嫩的脸,她都不禁泪流满面。

符如回忆,大约50年前,她跟随父亲符哥洛第一次来到今海南省定安县雷鸣镇梅种村给母亲扫墓,“我几乎没有关于妈妈的任何记忆,但听村里的老人说起才24岁的母亲在村里如何遇害,我又哭又气,怪罪爸爸为什么不保护妈妈?”她说。

年迈的符哥洛看着眼前这位神似爱人的女儿,无奈道:“她说我们都是党的干部,一切都是服从党的安排,她又太要强……”

1939年初,日本侵略者的铁蹄踏进海南岛,纷乱的战火烧遍了岛上各个角落。

刚从海南岛文昌县中学毕业的许如梅跑到领导面前铿锵地说:“我要参加琼崖抗日独立总队。”

“你是女孩子呢!”领导说。

“女孩子怎么啦?”许如梅反问,“古时有花木兰代父从军,杨家女将忠贞报国,她们不也是女孩子吗?”

“好厉害的丫头,口舌不饶人!”领导微笑着点了点头。

许如梅1919年出生于海南文昌一个知识分子家庭,面对国家和民族危亡的险恶形势,在中学读书时,许如梅就积极参加抗日宣传活动。1938年,加入中国共产党。

父亲的苦口婆心、母亲的眼泪最终无法挽留她,临走时她对双亲说:“有国才有家!”只有几个字,却道出了一位赤心报国的巾帼英雄的抗日决心。

从此,许如梅瘦小的身影便出现在琼崖抗日独立总队随军服务团中,不久便被推选为服务团副团长,她发挥自己的学识和文采口才,向战士和群众宣传抗日救国理想。

“当时她白天组织安排战士们的衣食住行、向群众宣传救国思想,晚上又到老乡家做思想工作,为部队在农村建立根据地打下良好的基础。平时她还是战士们的文化老师,没有教材她就挑灯夜战编写教材。”中共海南省委党史研究室党史一处副处长陈立超说。

1940年,中共琼崖特委机关、独立总队部在澄迈美合建立抗日根据地,随军服务团撤消,许如梅调琼崖特委参加妇女委员会的工作。她的丈夫符哥洛任琼山任独立总队第二支队政治委员。

是年12月,国民党发动反共高潮,向美合抗日根据地发起进攻,迫使琼崖特委机关上山与敌周旋,尔后又被迫东返琼文抗日根据地。当时随军撤退的许如梅已怀孕8个月,路上不断遇险遭追袭。

因途中跋涉辛劳,女儿符如来提前出世。组织让她待在澄迈调养,她也没待多久。“我刚出生29天,妈妈就把我托给当地农民抚养。”符如来说。

泪别女儿,许如梅立马孤身徒步寻找组织,一家三口从此分散各地。至此一别,她再未见到丈夫和女儿。

1943年,日寇实行“三光”政策,向琼文抗日根据地进行疯狂“扫荡”。一天夜里,敌人偷袭进村。宿于群众家里的许如梅一骨碌爬起跑出门外。奔跑中她不幸被子弹击中,敌人循着血迹找到躲进山中的她,把她押回村子绑在树上,并将梅种全村集中在一起空地上。

敌人拎着一位同志血淋淋的头颅逼问许如梅,让她供出组织的其他人和所在地。许如梅双目怒视,咬紧牙关。敌人随即扬起皮鞭,雨点般打在她的脸上和身上。

“打完又揪住她的头发往树上乱撞,昏过去就用凉水泼醒再打,见她一直不说就扒光衣服割下双乳,一直折磨她到死……”符如来突然哽咽,回忆起许如梅受刑的那一幕,几乎痛苦落泪。

“他们说,妈妈用自己的牺牲守住了全村,保住了组织和同志。”符如来深知,记忆里那个“抛下女儿和丈夫”的妈妈,是在守护比生命更崇高的革命理想。

“如来”,如梅归来,女儿的名字里藏着父女两人刻骨的思念。陵园里,草地青翠,野花迎风怒放,正如许如梅的芳华之年热烈短暂,闪烁着用生命熔铸的信仰之光,映照琼崖大地。

新华社记者 夏天 (新华社海口7月5日电)



7月5日,游客在北京奥林匹克森林公园北园的向日葵花田中留影。盛夏时节,北京奥林匹克森林公园北园的向日葵迎来最佳观赏期,吸引众多市民游客前来观赏。

新华社记者 陈晔华 摄

## 我国6400名潜水员有了个人意外伤害保险

据新华社北京7月5日电 (记者 林红梅) 在深海潜水作业有多危险?因伤亡高,国际上将其列为高危职业,保险行业将其排除在外。截至今年7月,我国有6400名潜水员有了个人意外伤害险。

中国潜水救援行业协会理事长宋家慧5日在北京举行的潜水员保险工作座谈会上说,我国保险市场几十年来缺乏针对潜水员群体的专属保险解决方案。为维护潜水员人身安全和利益,中国潜水救援行业协会多年致力于协调保险行业,推动制定潜水员行业的统一综合风险保障方案。

其实,每年北方地区在盛夏总会有一段闷热的时期,一般出现在七月下旬到八月上旬左右。每年七月下旬到八月上旬华北地区进入雨季,空中的水汽能够及时转化成雨滴降落,因此湿热天气不会持续太久,而其前后或期间的少雨时期往往潮湿闷热。今年副热带高压北抬偏北偏强,提早了这一天气现象。

从数据看,华北地区大部近期最高气温在30℃左右,并没有达到高温标准(35℃以上)。但3日夜间到4日白天相对湿度均达到85%以上,北京3日相对湿度甚至短时达到了100%。

在这样的天气形势下,大家感到湿热难耐是因为湿度对体感影响比较大。在温度不是很热但相对湿度高的情况下,人体感受到的温度会比环境温度高一些。

那这是北方也出现“回南天”了吗?

孙军表示,这一说法并不准确。真正的“回南天”发

生在春初,这一时段冷空气仍在南下,同时较强的西南暖湿气流将暖空气向北推,冷暖空气相遇,空气湿度增加。“回南天”一般温度不是很高,但相对湿度会更高。物体在原先冷空气控制下表面较冷,水汽易在表面凝结,出现“墙出水”等情况。

但目前北方没有冷空气过程,整体温度和相对湿度都较高,水汽在物体表面凝结的现象较少。因此,“回南天”在时间、成因、现象上都与北方湿热天气有所不同,用“桑拿天”来形容北方这种闷热多雨的天气更加贴切。

高温高湿的“桑拿天”还要持续多久?

孙军分析,未来一周可能都会处于这种天气中。虽然河北、天津等地近日降雨能暂时减少大气中的水汽含量,但在西南暖湿气流持续影响下,水汽能够得到快速补充。“未来一段时间副热带高压将进一步北抬,主体仍将控制华北这一带地区。因此中途可能会有阵雨或雷阵雨天气短暂缓解湿热,但是总体高温闷热的天气还会持续。”他说。

中国气象局公共气象服务中心高级工程师李怡表示,高温高湿环境会使人体散热能力减弱,导致体温调节失效,增加中暑和心脑血管等疾病的发作风险。大量出汗也会导致脱水或电解质失衡,影响循环系统功能。

专家建议,老人、儿童、慢性病患者及户外工作者等高风险人群需要及时补水,避暑降温,适当使用空调降湿功能,多待在通风处和阴凉处。

新华社记者 黄垚 (新华社北京7月5日电)